五步打造你的职场“个人品牌”
你是否埋头苦干却不为人认知？你是否想告诉别人你是优秀的却苦于没有方法，你是否想与别人合作却得不到足够信赖？原因只有一个：没有人知道你是谁！要想让别人了解你，重视你，你必须创建自己的“个人品牌”。
  在如今的职场上，越来越多的白领人士开始意识到“个人品牌”的重要性，但究竟何为“个人品牌”，如何来创建，绝大多数人并不清楚。

　　案例
  　在某公司任中层管理职务的李先生最近陷入了烦恼中。李先生毕业于沪上某名牌大学，能力也很突出。到现在的软件公司工作已有四年的时间，由于平时工作认真，个人开拓创新的能力也很强，在进入公司两年半后即被任命为中层管理人员。按说发展态势不错，但他却遇到了职业进一步发展的瓶颈。在公司里，他对公司发展的建议很难被上层采纳；对外在各大软件公司举行的高峰会上，他的看法也很少得到其他人的重视。李先生的职业目标是做成这个领域里的佼佼者，即领头人，但他发觉现在的自己好像总还是在原地打转，总是个不起眼的角色，很难实现自己的目标。如何才能成为行业里的佼佼者，李先生十分困惑。

　　规划师分析
   李先生遇到的情况是典型的因“个人品牌”不足而导致的影响力不足，建议他可以注意创建自己的“个人品牌”，才能在自己所从事的领域内取得很大的成功。

　　何谓“个人品牌”？
  在这个竞争越来越残酷的时代，不论在什么样的组织里面，“默默耕耘”已经不再是平步青云的法宝，“做了好事不留名”也行不通了，因为要让人们接受你，首先你要充分表现自己的能力。倘若你埋头工作却不被人认知，你的杰出表现就会被铺天盖地的信息所淹没，因此，个体的价值被认知比什么都重要，要想推动个人成功，要想拥有和谐愉快的生活，每个人都需要像那些明星一样，建立起自己强有力的“个人品牌”，让大家都真正理解并完全认可，只有这样，才能拥有持续发展的事业。

　　“个人品牌”体现的是一个人在别人心目中的价值、能力和作用，影响着别人对你的看法，并会带来生意合作的机会。它告诉别人三方面的信息：你是谁；你是做什么的；什么使你与众不同，或者说你怎么样为你的目标市场创造价值。

　　那些拥有优秀“个人品牌”的人总是令人印象深刻、与众不同，他们成功地向世界展示出一个清楚的印象：他们真实的自我是什么样，他们看重什么，他们如何始终如一地贯彻着自己的承诺，他们怎样赢得信任和信赖。同时，那些赞赏他们的人，也会主动和他们建立友谊，甚至在生意上和他们进行合作。因此，“个人品牌”是桥梁，拥有强大的个人品牌，能够改变个人的发展模式。

　　“个人品牌”三大特征

　　第一，诚信。这一点跟产品品牌一样。它体现在两方面：一方面是个人业务技能上的高质量；另一方面是人品质量。德才兼备。

　　第二，持久性和可靠性。建立了个人品牌，就说明你的做事态度和工作能力是有保证的。

　　第三，品牌形成是一个慢慢培养和积累的过程。任何产品或企业的品牌不是自封的，而要经过各方检验、认可才能形成。“个人品牌”也不是自封的，而是被大家所公认的。

　　建议：五步打造“个人品牌”
　　
　　第一步：选择目标市场。

　　你具备的特征、你的从业经历、你的性格特点以及你可以调动的资源是你个人品牌创建的基础，通过分析这些因素，你可以确定出你要从事的领域，勾勒出你的个人发展蓝图。很多人在职业生涯中遭遇失败，是由于自己没有准确地定义自己的发展方向。比如你是从事IT行业的，那么你就必须要确定你是打造一个IT技术专家的品牌还是IT营销专家的品牌。假如你不能够很好地认识自己，要适时寻求专业人士的帮助。

　　第二步：进行“个人品牌”定位。

　　和企业的品牌一样，打造“个人品牌”，也需要准确的品牌定位，品牌定位是围绕你确立的目标市场，如何体现出你的独特价值，换言之，就是如何让你从事的领域的潜在客户，选择你而不是别人，那么你需要告诉大家你为什么和别人不一样。梳理你的特点和职业上的核心竞争力。

　　第三步：制定“个人品牌”战略。

　　在做好你的个人品牌定位之后，你需要结合你对市场的判断，来制定出你的“个人品牌”战略。和企业一样，你的战略一定要结合自己的实际，客观的分析市场来确定，并要注意长期利益和短期的利益的有效结合。这方面也可以寻求专业人士的协助。

　　第四步：丰富“个人品牌”内涵。

　　“个人品牌”最重要的是个人能力和口碑，一方面，你的个人业务技能必须在你定位的领域里面是高水平的，这样让目标客户对你满意并且忠诚；另一方面，你还必须具备较高的道德规范，因为你需要赢得别人的信任，这些受到你的为人，你和别人交往的方式影响，你靠你的做人处事之道赢得口碑。

　　精深的专业技能是“个人品牌”建立的重要元素。如何将你自己的技能和工作的风格形成一个特色，具备不可替代的价值是关键，你需要围绕你的目标去不断的学习新知识，补充新内容。同时，你还要坚持你的做事风格。这些构成了你“个人品牌”的坚实内涵。 

　　第五步：对“个人品牌”进行整合传播。

　　建立“个人品牌”需要建立和提高你的知名度，因此，你需要利用每个机会，像别人讲述自己的故事。这需要你掌握一些基本的语言技巧，并要琢磨如何简单明了的像别人传播你的品牌。同时，你需要分析你的目标客户经常出入的场合、接触的媒体等，来对你的“个人品牌”进行整合传播。让你的目标客户主动找你，你的品牌价值就会增加。

　　不管我们愿不愿意，要想在职场上获得成功，我们每个人都必须拥有自己清晰的品牌个性，因此，“个人品牌”是跻身这个时代最为安全的路径。向阳生涯希望每个人都能打造“个人品牌”，铺就完美“职道”！
